
COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

O R I G I N A L E

 109 N.DELIBERAZIONE

Oggetto: CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI E 
L'ASSOCIAZIONE CULTURALE TERRA NOSTRA PER LA GESTIONE DEL MUSEO. 
APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE.

All'appello risultano:

Addì DICIOTTO NOVEMBRE DUEMILASEDICI, alle ore 12:00, nella sala di Giunta.

Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legislazione, vennero oggi convocati i 
componenti la Giunta Comunale.

Presente1) Fabbri Maurizio - SINDACO

Presente2) Aureli Daniela Enrica - VICE-SINDACO

Presente3) Mazzoni Davide - ASSESSORE

Assente4) Roccheforti Elena - ASSESSORE

Assente5) Tarabusi Tommaso - ASSESSORE

Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Brizzi Clementina, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. Fabbri Maurizio, Sindaco, assume la Presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Copia trasmessa per competenza

- Area Economico Finanziaria  
  Tributi/Personale

- Area Territorio e Sviluppo

- Area Sicurezza e Vigilanza

- Segretario Comunale

- Sindaco

- Assessore _______________________________________

- _______________________________________________

- Area Servizi Demografici, Elettorale e Scolastici

- Area Servizi Generali, Servizi Sociali e alla Persona



DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE NR.  109 DEL 18/11/2016 
 

 1 

OGGETTO: 
CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI  E 

L'ASSOCIAZIONE CULTURALE TERRA NOSTRA PER LA GESTIO NE DEL MUSEO. 
APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE. 

 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

Premesso che: 

• l’Amministrazione Comunale ha inteso realizzare un centro espositivo sulla storia e la cultura 

materiale del territorio, in locali di sua proprietà siti presso il Centro di Cultura “Paolo Guidotti” 

in via Aldo Moro n° 31, al fine di offrire alle scuole, alla cittadinanza e a visitatori esterni uno 

strumento di accrescimento culturale e di riferimento identitario; 

 
Visti : 
 

• l'articolo 118 della Costituzione italiana prevede che "Stato, Regioni, Province, Città 

Metropolitane e Comuni favoriscono l'autonoma iniziativa dei cittadini, singoli e associati, per lo 

svolgimento di attività di interesse generale, sulla base del principio della sussidiarità ".  

• la legge 11 agosto 1991, n. 266 che riconosce il valore sociale e la funzione dell’attività di 

volontariato come espressione di partecipazione, solidarietà e pluralismo promuovendo lo 

sviluppo nell’autonomia e favorendone l’apporto originale per il conseguimento delle finalità di 

carattere sociale, civile e culturale individuate dallo Stato e degli Enti pubblici;  

• la L. R. 31 maggio 1993, n. 26 e successive modificazioni ed e integrazioni che promuove un 

atteggiamento di disponibilità e flessibilità tra il volontariato e le istituzioni per un rapporto che, 

accanto alla collaborazione operativa su ragioni di “servizio”, crea spazi di provocazione e 

stimolo reciproco, al fine di incentivare uno sforzo di adeguamento dell’azione pubblica e di 

quella volontaria; 

• l'Art 27 dello Statuto comunale secondo cui "Il Comune valorizza e riconosce il ruolo di tutte le 

libere forme associative e le libere organizzazioni di volontariato, le fondazioni, le istituzioni 

private, i comitati anche costituiti su base territoriale o su occasionali problemi specifici o per 

l’organizzazione di manifestazioni culturali, ricreative, sportive e di incentivazione per 

l’economia locale ricercando in tutti i casi idonee forme di collaborazione"; 

Considerato che l’Associazione Culturale Terra Nostra con istanza del 18 marzo 2016, pervenuta 

all’ufficio Protocollo del Comune di Castiglione dei Pepoli in data 19 marzo 2016  N°3026,  ha 
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manifestato  la propria disponibilità a gestire la struttura museale denominata “Percorsi storici nel 

territorio castiglionese”, garantendo una gestione volontaria e gratuita senza oneri economici per 

l’amministrazione comunale; 

Rilevato che: 

• l’associazione senza scopo di lucro denominata “Associazione Culturale Terra Nostra” ha tra i 

propri scopi statutari lo studio e la ricerca su ambiente, storia tradizioni della zona ove opera e la 

promozione più ampia possibile della cultura locale in tutte le sue espressioni; 

• La realizzazione dell’area espositiva, ribattezzata “Percorsi storici nel territorio castiglionese”, è 

avvenuta tramite l’opera gratuita dell’Associazione Culturale Terra Nostra; 

• L’associazione ne ha curato la progettazione e la realizzazione attraverso la ricerca e la selezione 

dei materiali da esporre e l’allestimento delle sale; 

Visto l’allegato schema di convenzione e ritenuto meritevole di approvazione; 

 
Acquisiti, in  base  all'art. 49, primo comma, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, i 

pareri come riportati nell'allegato sub lett. A) che è parte integrante e sostanziale della presente 

deliberazione; 

 

Con Voti Unanimi resi nei modi di legge; 

 

DELIBERA 

 

1. Di Approvare  l’unito schema di Convenzione, allegato 1) alla presente deliberazione per farne 

parte integrante e sostanziale, da sottoscrivere con l’"Associazione Culturale Terra nostra”; 

 

2. Di Demandare alla Responsabile dell'Area servizi generali, servizi sociali e alla persona la 

sottoscrizione e l'adozione dei provvedimenti necessari e conseguenti ai fini della stipula della 

Convenzione, autorizzandolo ad apportare eventuali modifiche non sostanziali allo schema 

approvato per il buon esito della stessa; 

 

3. Di Rendere il presente atto immediatamente eseguibile con separata votazione unanime, resa 

nei modi di legge. 
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COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI  

Provincia di Bologna 

CONVENZIONE PER LA GESTIONE DELLA STRUTTURA MUSEALE  

DENOMINATA “PERCORSI STORICI NEL TERRITORIO 

CASTIGLIONESE”.  

L’anno duemilasedici, addì __________ del mese di ________ nella Residenza 

Comunale di Castiglione dei Pepoli, con la presente scrittura privata, redatta in duplice 

originale oltre all’esemplare per il registro, da valere a tutti gli effetti di legge 

T R A 

l’Amministrazione Comunale di Castiglione dei Pepoli, con sede in Piazza Marconi n. 1, 

P. IVA 00702191206 e C.F. 80014510376, rappresentata dalla dott.ssa Ilaria Sacchetti, 

nata a Bologna, il 28.01.1972, in qualità di responsabile dell’Area Servizi Generali, 

Sociali e alla Persona che agisce in esecuzione della delibera della Giunta Comunale  n. 

___ del _____;  

E 

Il  Sig. Fogacci Nello nato a Castiglione dei Pepoli (BO) il 03/09/1957 cod. fisc: 

FGCNLL57P03A944M e residente in via Toscana n° 155 – 40035 Castiglione dei 

Pepoli (BO), che agisce in esecuzione dell’atto costitutivo dell’associazione sottoscritto 

in data 15/12/2002 e della successiva sua nomina a Presidente dell’Associazione; 

Premesso che: 

• che la legge 11 agosto 1991, n. 266 riconosce il valore sociale e la funzione 

dell’attività di volontariato come espressione di partecipazione, solidarietà e 

pluralismo promuovendo lo sviluppo nell’autonomia e favorendone l’apporto 
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originale per il conseguimento delle finalità di carattere sociale, civile e culturale 

individuate dallo Stato e degli Enti pubblici;  

• che la Regione Emilia-Romagna con la L. R. 31 maggio 1993, n. 26 e successive 

modificazioni ed e integrazioni, cogliendo la novità del volontariato nel quadro 

sociale, promuove un atteggiamento di disponibilità e flessibilità tra il volontariato, 

sempre più volto ad accogliere la complessa e ricca trama della solidarietà 

contemporanea, e le istituzioni per un rapporto che, accanto alla collaborazione 

operativa su ragioni di “servizio”, crea spazi di provocazione e stimolo reciproco, al 

fine di incentivare uno sforzo di adeguamento dell’azione pubblica e di quella 

volontaria. 

• l'articolo 118 della Costituzione italiana prevede che "Stato, Regioni, Province, 

Città Metropolitane e Comuni favoriscono l'autonoma iniziativa dei cittadini, singoli 

e associati, per lo svolgimento di attività di interesse generale, sulla base del 

principio della sussidiarità".  

• l'Art 27 dello Statuto comunale stabilisce che "Il Comune valorizza e riconosce il 

ruolo di tutte le libere forme associative e le libere organizzazioni di volontariato, le 

fondazioni, le istituzioni private, i comitati anche costituiti su base territoriale o su 

occasionali problemi specifici o per l’organizzazione di manifestazioni culturali, 

ricreative, sportive e di incentivazione per l’economia locale ricercando in tutti i casi 

idonee forme di collaborazione"; 

Visto che: 

• L’Amministrazione Comunale ha inteso realizzare un centro espositivo sulla 

storia e la cultura materiale del territorio, in locali di sua proprietà, al fine di offrire 
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alle scuole, alla cittadinanza e a visitatori esterni uno strumento di accrescimento 

culturale e di riferimento identitario; 

• l’associazione senza scopo di lucro denominata “Associazione Culturale Terra 

Nostra” ha tra i propri scopi statutari lo studio e la ricerca su ambiente, storia 

tradizioni della zona ove opera e la promozione più ampia possibile della cultura 

locale in tutte le sue espressioni; 

• La realizzazione dell’area espositiva, ribattezzata “Percorsi storici del territorio 

castiglionese”, è avvenuta tramite l’opera gratuita dell’Associazione Culturale Terra 

Nostra; 

• L’associazione ne ha curato la progettazione e la realizzazione attraverso la 

ricerca e la selezione dei materiali da esporre e l’allestimento delle sale; 

• Le collezioni presenti nell’area espositiva, composte da oggetti, pannelli, 

fotografie e documenti, sono di proprietà dell’Amministrazione comunale (se a 

questa donati) o di persone fisiche che li hanno concessi in comodato; 

Si conviene quanto segue: 

Art. 1  

Oggetto della presente convenzione è la gestione dell’area espositiva “Percorsi storici 

del territorio castiglionese” presso il “Centro di Cultura Paolo Guidotti” del capoluogo, 

così composta: 

1. Sala delle origini; 

2. Sala dei mestieri; 

3. Rappresentazione della Grande galleria dell’Appennino sulla linea Direttissima; 

4. L’’800 ed il ‘900 a Castiglione (corridoio); 
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5. Sala vuota (in attesa dell’allestimento della tematica “Rappresentazione della vita in 

famiglia”); 

6. Memoriale di Guerra Sudafricano. 

Art 2  

La gestione dei servizio prevede le seguenti attività: 

1. Apertura dell’area espositiva, comprensiva del servizio di informazione ai 

visitatori/vigilanza, per tre ore: la domenica pomeriggio, in occasione di eventi, sagre 

e festività infrasettimanali (ad eccezione di Natale, Capodanno e Pasqua); 

2. Apertura dell’area espositiva, al di fuori di quanto indicato nel punto precedente, su 

specifica richiesta di persone o gruppi di persone; 

3. Organizzazione, in collaborazione con il Comune, di visite guidate con le classi 

scolastiche dei diversi Comuni; 

4. Manutenzione delle sale espositive tramite aggiornamento di materiali/documenti con 

altri analoghi/ulteriori ritenuti maggiormente significativi rispetto all’esposizione 

tematica; 

5. Allestimento di mostre temporanee a tema in relazione:  

a. Ad esigenze espresse dall’Amministrazione comunale,  

b. A temi promossi dall’Associazione Culturale Terra Nostra; 

c. A richieste di associazioni locali; 

6. Realizzazione della sala “Rappresentazione della vita in famiglia”; 
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7. Completamento della Sala dei mestieri; 

8. Completamento della Sala delle origini; 

9. Divulgazione e promozione tramite Web, e altri strumenti ritenuti idonei, dei 

contenuti rappresentati nella struttura espositiva; 

10. Promuovere la conoscenza e l’accesso all’area espositiva, attraverso la realizzazione 

di depliant e/o attraverso la predisposizione di supporti informativi, tramite internet e 

i social network; 

Eventuali ulteriori attività da concordare successivamente, fra Amministrazione e 

Associazione, potranno assumere carattere vincolante esclusivamente a seguito di 

aggiornamento della presente convenzione. 

 

Art. 3  

L’Associazione Culturale Terra Nostra si impegna, per lo svolgimento dei servizi a far 

ricorso ai propri soci volontari. 

All’inizio di ogni anno il responsabile dell’Area Affari Generali, servizi sociali e alla 

persona, ed il presidente dell’Associazione predispongono il programma operativo per la 

realizzazione delle attività di cui all’art. 2. 

Art. 4  

l’Associazione Culturale Terra Nostra si impegna affinché le attività programmate siano 

rese con continuità per il periodo preventivamente concordato e si impegna inoltre a dare 

immediata comunicazione alla segreteria del comune di Castiglione dei Pepoli  delle 
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interruzioni che, per giustificato motivo, dovessero intervenire nello svolgimento delle 

attività. 

L’Ente pubblico è tenuto a comunicare immediatamente al presidente dell’Associazione 

ogni evento che possa incidere sull’attuazione del progetto, nonché a comunicare 

tempestivamente all’Associazione ogni evento che possa incidere sulla validità della 

presente convenzione. 

Il Presidente dell'Associazione vigila sullo svolgimento delle stesse, avendo cura di 

verificare che i volontari rispettino i diritti, la dignità e le opzioni degli utenti e dei 

fruitori dei servizi e che quest’ultimi vengano svolti secondo corrette modalità e nel 

rispetto delle normative specifiche di settore. 

Art. 5  

L’Associazione garantisce che gli operatori inseriti nelle attività oggetto della presente 

convenzione sono in possesso delle necessarie cognizioni tecniche e pratiche necessarie 

allo svolgimento del servizio o delle prestazioni. 

Art. 6  

L’Associazione garantisce che i volontari inseriti nelle attività siano coperti da 

assicurazione contro infortuni, malattie connesse allo svolgimento delle attività stesse e 

per la responsabilità civile verso terzi, secondo quanto stabilito dall’art. 4 della legge 11 

agosto 1991, n. 266.  

Art. 7  

l’Associazione si impegna all’attuazione di quanto descritto all’art 2 senza 

riconoscimento di alcun corrispettivo per l’opera svolta. 

Art. 8  

L’Ente pubblico si impegna a: 
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• garantire le spese per materiali e dotazioni necessarie al raggiungimento degli 

obiettivi previsti al sopra riportato art. 2, alla realizzazione di attività e progetti 

definiti annualmente,  nonché a rendere fruibile l’area espositiva;  

• mettere a disposizione dell’Associazione il locale posto nel vano scala del piano 

seminterrato del “Centro di Cultura Paolo Guidotti”, da adibire a deposito di 

materiali  e documenti necessari all’aggiornamento delle collezioni esistenti nella 

struttura museale e all’allestimento di esposizioni temporanee. Nel caso in cui 

l'Amministrazione decida di adibire ad altro uso il suddetto locale, sarà cura della 

stessa individuare uno spazio idoneo da assegnare all'Associazione nelle 

vicinanze dell’area espositiva; 

• garantire la copertura assicurativa contro il rischio di responsabilità civile per le 

persone che accedono nei locali situati al piano primo “Percorsi storici del 

territorio castiglionese”del Centro di Cultura Paolo Guidotti, in qualità di 

visitatori; 

• realizzare e mantenere un sito internet di primo livello dedicato “Percorsi storici 

del territorio castiglionese”. I contenuti del sito saranno gestiti direttamente 

dall’Associazione. 

Art. 9  

La presente convenzione ha validità dal 01/01/2017 al 31/12/2021 e l’eventuale rinnovo 

sarà oggetto di apposita nuova convenzione. 

Art. 10 

L’Ente pubblico può risolvere la presente convenzione in ogni momento, previa diffida, 

per provata inadempienza da parte dell’Associazione degli impegni previsti nei 

precedenti articoli. 
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L’Associazione può risolvere la presente convenzione in ogni momento, previa diffida 

di almeno quindici giorni, per provata inadempienza da parte dell’Ente pubblico di 

impegni previsti nei precedenti articoli che riguardino in senso stretto l’attività oggetto 

della presente convenzione.  

Il Comune e l'Associazione possono recedere dalla presente convenzione previo 

preavviso - trasmesso a mezzo Raccomandata A.R. o tramite PEC - di mesi tre. 

Art. 11 

La presente convenzione, redatta in duplice originale, è esente dall’imposta di bollo e 

dall’imposta di registro ai sensi dell’art. 8 - comma 1 della Legge n. 266/91, è comunque 

sottoposta a registrazione in caso d’uso ai sensi di legge. 

 

Letto, confermato, sottoscritto. 

 

 

Comune di Castiglione dei Pepoli   Associazione  

La Responsabile di Area    

(Dott.ssa Ilaria Sacchetti)     (Sig. Nello Fogacci) 

 



COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI
(Provincia di BOLOGNA)

P.I. 00702191206 C.F. 80014510376

Piazza Marconi n. 1 - 40035 Castiglione dei Pepoli

Tel. 0534/801611 - Fax 0534/801700

Parere Favorevole sulla Regolarità Tecnica

Allegato A) alla delibera n. 109 /GC del 18/11/2016

avente ad oggetto: CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI E 
L'ASSOCIAZIONE CULTURALE TERRA NOSTRA PER LA GESTIONE DEL 
MUSEO. APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE.

        Ai sensi dell'art. 49, 1° comma, del Decreto Leg.vo 18.08.2000 n. 267 e con riferimento 
alla deliberazione sopra indicata, il/i sottoscritto/i esprime/mono:

______________________________

(Sacchetti Ilaria)

Parere Favorevole sulla Regolarità Contabile

IL RESPONSABILE DI AREA

IL RESPONSABILE DELL'AREA ECONOMICO-FINANZIARIA

(Antonelli Denise)

=============================================================================

______________________________

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).



DELIBERA GIUNTA COMUNALE
N. 109 del 18/11/2016

PROVINCIA DI BOLOGNA

COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI

CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI E L'ASSOCIAZIONE 
CULTURALE TERRA NOSTRA PER LA GESTIONE DEL MUSEO. APPROVAZIONE SCHEMA DI 
CONVENZIONE.

OGGETTO:

Letto, approvato e sottoscritto come segue:

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott. FABBRI MAURIZIO DOTT.SSA BRIZZI CLEMENTINA

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

FIRMATO FIRMATO
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